在旅行途中,我市仨背包客和外国游客一起合影。

(洪水青山供



历时 63 天, 行程 12000 公里, 人均消费仅 8500 元

# 我市仨背包客"穷游"东南亚五国

□晨报记者 张小娜

# **沙**心提示

2011年8月4日至2011年10月5日, 我市 市民洪水青山(网名)、豫南人(网名)和刘先生,3 个"50后"背着背包"穷游"东南亚五国,途经36 个城市,历时63天,行程达一万二千多公里,人均 消费只有8500元。

"要么读书,要么旅行,身体与灵魂,必须有一个 在路上",这是电影《罗马假日》中的名言,也是淇水青 山非常喜欢的一句话。淇水青山认为自己的这趟出行 是旅行而不是旅游, 他是这样理解两者的区别的:旅 行强调的是行走,是在观察身边的景色和事物,带有 -种思考的意义。而旅游强调的可能只是游,有一种 游山玩水的意味。淇水青山说,古人有"读万卷书,行 万里路"之说,到不同的国家去旅行,去游览他国的自 然风光、人文风俗,不仅能开阔人的眼界,而且能够改 变人看问题的角度。

### 出发前制订周密的计划

淇水青山从事过外贸工作,会讲法语和英语,会 这两种语言,基本上在东南亚就可以正常交流,越南 有很多人会讲法语,而在东南亚的其他国家用英语可 以沟通

在此次旅行之前,淇水青山曾经去过40多个国 家。2011年6月份,他本来想去西藏旅行,于是便在网 上查找相关资料,初步确定旅行的路线,在这过程中, 他发现有网友发帖讲述自己在东南亚旅行的经历,他 没去过东南亚,于是便产生了改去东南亚的念头。

确定了去东南亚之后,他在网上搜集了大量资 料,包括旅行线路、衣食住行等攻略,而且买了东南亚 的地图研究。初步确认了路线之后,他想找同伴一起 出行,2011年6月18日,他在网上发布了寻旅伴的帖 子,虽然没有寻到旅伴,但是不少去过的人给了他很 多意见,包括最好不要7月份到东南亚旅行,天气不 太好。最终,他将出行的日期订在了8月份。

在出行之前,淇水青山有两个朋友表示要加入他 的旅行中来。2011年8月4日,3个"50"后走出鹤壁, 开始了到东南亚的旅程。

2011年8月4日早上,他们从鹤壁出发,到郑州 乘 1627 次列车,第二天到达南宁,2011 年 8 月 6 日乘 大巴经凭祥进入越南。在越南河内乘 open bus 一路 南下,沿途停五六个地方,到胡志明市;然后乘船顺湄 公河到金边,游吴哥;再到曼谷,清迈;到琅勃拉邦,万 象;经云南磨憨回国。每个国家行程大概十几天,全部 旅行历时 63 天。

淇水青山表示,以前出去都是一个月左右,这次 时间有点长,对体力和精力都是个考验。他们出发前 每个人只背了一个大包,里面带着衣服和出行必备的 用品,像他们这样的旅行者被称为背包客。背包客,提 倡的是花最少的钱,走最远的路,看别人难以看到的 风景。淇水青山说,在东南亚,西欧的背包客非常多, 碰到的大陆背包客比较少。西欧人的观念与我们不一 样,他们认为旅行就是生活,他们会选择一年或者半 年到国外旅行。而我们国内大多数人认为出去旅游是 很奢侈的事情,是有钱人才会去的。

## 三个背包客的"穷游"经历

淇水青山介绍,他们的这趟旅行 是典型的"穷游",所谓的"穷游"有两层意思:一是"穷"在资金少,花销小; 二是"穷"在景色,所到国家的美景最 好穷尽。淇水青山说,这趟东南亚之 行花销小,平均算下来每天花费只有 140多元钱,这包括签证费、所有的车 费、饭费、住宿费和门票费。他们自己 设计路线,选择的多是非常原生态的 地方,而那些盛名在外的、人工打造 的旅游景点反而去得比较少。每到一 处,他们都会租辆自行车,细细品味 每一处美景,碰见特色美食,他们也 会大饱口福。

淇水青山说,东南亚的物价水平 比我国要低一些, 旅游条件也比较 好,非常适宜"穷游",就吃而言,有地 方特色的食物,而且价格比较便宜。 当然,他们出行前还专门自备了电热 杯,以防在国外怀念粥和面条的时 候,能够自己做饭吃。住的方面也比

#### 如果想旅行,一定要大胆走出去

豫南人是搞艺术的,记者在他家 里,看到了他在两个月旅行时间里的 两个本子,一个是厚厚的笔记本,写 满了每天的花销、感受随想和遇到的 美丽风景; 另外一个是他的素描本, 里面是他在旅行途中创作的素描,有 画的建筑、水果、花草,或者某个感动 的瞬间,随性而画,充满乐趣。

豫南人说,东南亚的自然生态保 存得比较好,虽然经济不如我国发 达,但是走在街上,随处见到老人、小 孩的脸上都带着笑容,感觉非常朴

豫南人极力称赞的地方有两个, 一个是柬埔寨的吴哥窟,豫南人介 绍,吴哥窟方圆 48 公里,内中宏伟的 建筑与细致的浮雕非常值得推荐,他 有时间就当场作画,没有时间就拍下 们在吴哥窟租车,参观了整整四天还 意犹未尽。另外一个地方是老挝的风 沙湾,风沙湾有享誉世界的石缸群, 在风沙湾附近的荒原上,散落着几百 个大大小小的石制大缸,最大的重达 6吨,这些石缸有的是天然石头凿成, 有的是用土法混凝土制成,混凝土的 成分极其复杂, 甚至包括蜥蜴的皮。 至今没有人知道这些石缸是从哪里 是不要认为旅行花费很大,其实不是 来的,是做什么用的。

风沙湾有一个炮弹村,上世纪60 年代~70年代的10年间,美军在风 沙湾一带投下了数以百万计的各种 备,多看网上的出行攻略。

较便捷,东南亚有很多 guest house, 既能住宿也能洗澡,重要的是价格比 较便宜,最便宜的一晚上合人民币十 几元钱,最贵的合人民币55元钱。

出行也非常方便,既可以在市区 内慢慢欣赏美景,也可以坐大巴在各 个城市之间穿梭, 在那里可以买通 票,比如说在越南买张通票就可以从 河内坐车到西贡,非常方便,到哪里 想下车就下车,想走,只要到该公司 的联办点提前确认一下就可以,司机 会开着车到旅馆去接。每个国家都有 好几家这样的运营公司,可以自由挑 选,不同的价位,提供的服务也不同。

在东南亚他们也会临时参加一 些便宜的旅行团,在泰国参加了一个 四日游的旅行团, 共游了4个岛,管 吃,每个人才花费6美元。在清迈参 加了一个两日游,在清迈的原始大森 林探险,那里风光非常好,空气也非 常清新。

炸弹,在炮弹村,炮弹被用来做篱笆、 做柱子、做花盆、做装饰品,总之所见 之处皆有炮弹的身影。

除了东南亚的气候之外,给豫南 人印象最深的是奇异的花草和水果, 同时还有不同的风俗。

他曾经写了一首诗,写泰国火车 的新奇之处,还专程画了几幅泰国车 站的素描。"泰国火车真奇怪,一 等厢有别,临时停车把人等,车行门 开随上下,满车虫蚊乱飞扬,捉一蝗 虫与蜻蜓,沿途消时又提神。"原来, 豫南人抓住蜻蜓和蝗虫,开始直接在 车上作画,真是雅兴十足。

豫南人表示,他每次旅行都必带 东西,素描本、照相机和摄像机 来,回来再进行临摹。

淇水青山总结这次旅行,他说: "如果我们内心想去旅行,一定要大 胆地走出去,有些事你这次不做下次 就再也不会去做了,而且有很多人认 为出国是件很难的事情,其实不会外 语,出国旅行照样没有问题,只要提 前做好了足够充分的准备。另外一个 这样的,这是一个误解,就看你选择 怎样的出行方式,如果选择'穷游', 花费不会太多,关键是要提前做好准

#### 旅行安排及花费

鹤壁到南宁,2天,花费 420 元。2011 年 8 月 6 日~8月22日在越南,共17天,花费1900元。2011 年8月23日~9月1日在柬埔寨,共10天,花费 1000元。2011年9月2日~9月19日在泰国,共18 天,这其中含缅甸一日游,花费 2100 元。2011 年9 月 20日~9 月 30日在老挝,共 11 天,花费 1200 元。 2011年10月1日~10月5日,昆明回到鹤壁,5天, 花费 940 元。合计 7560 元。加上签证费越南 305 元,柬埔寨 230 元,泰国 320 元,老挝落地签 130 元(国内签证是 230 元)计 985 元。共计 8545 元。

总体上比较安全,以前在国外旅行,被偷被抢 被诈骗的事都遇到过,在东南亚这次旅行没有碰 到意外。

#### 自由行路线

国内: 鹤壁 - 郑州 - 南宁

越南:河内-下龙湾-河内-顺化-岘港-会安 - 牙庄 - 大勒 - 胡志明市 - 朱笃

柬埔寨:金边 – 西哈努克市 – 金边 – 吴哥 –

泰国:曼谷-芭提雅-曼谷-华欣-阁沙梅 岛-曼谷-大城-清迈-湄赛-大其力 缅甸:清莱 - 清孔

老挝:会赛 - 北滨 - 琅勃拉邦 - 丰沙湾 - 万 象 - 琅勃拉邦 - 磨丁

国内:磨憨-景洪-昆明-安阳-鹤壁

#### [链接] 背包客旅游注意事项

1.设计路线。想要背包游,做功课是必不可少 的。先拿本地图, 仔细研究目的地的交通出行状 况,从哪里进哪里出,火车还是飞机或者汽车。再 顺道看一下目的地的景点分布情况, 把要走的地 方串成一条线,尽量不走回头路,节约时间。

2.熟用网络。网络、自助书籍是背包客最喜欢 的工具,但网络要方便快捷得多。比如要去新疆的 哈纳斯,在百度里面一搜,输入"哈纳斯攻略",或 者"哈纳斯住宿推荐"等,一长串网友们的图文并 茂的资料包括吃、住、行、游、购,就全部出来了,一 些助人为乐的网友还写上自己的路线和消费情 况,可以参考。

3.核实资讯。找一个小本子,记下你预先看好 的客栈电话、汽车站电话以及其他有用的资讯,并 在出门之前一一打电话确认。

4.购买物品。出门时间较长的话,夏天最好有 一两套快干衣裤,其他装备可以去户外店买一些, 如果不是户外,不用太专业。另外,根据个人情况,

5.注意安全。钱财不外露,身上不要带太多现 金,且要分散存放,万一出现状况,备用现金可以 应急。尊重当地风俗习惯,避免不必要的麻烦。独 行的背包客在不安全的情况下最好与人结伴。